

60.008/K

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. Őslények, földtörténeti ritkaságok a természettudományi muzeum új kiállításain

i me/gk-ju bc la

1977. november 9.

Két új állandó kiállítást nyit meg pénteken a természettudományi muzeum a magyar nemzeti muzeum épületében. „a földtörténet emlékei magyarországon”, címmel a magyar föld sokmillió éves fejlődését mutatják be kőzetek, ősmaradványok, földtani szelvények, feltárásokról készült fotók segítségével. a földtörténeti érdekességek között láthatók például a bakonyi kavicsfogu álteknős maradványai, - amelyek balatoni kecskekörmök néven ismertek -, az európa-szerte híres balaton-felvidéki agyarcsgiga. megismerheti a látogató a permii homokkőtől a gerincesei vörösmárványig, a budai -hegység dolomitjától az északi-középhegység változatos vulkáni kőzetéig számos földtani képződmény példányait is. jellegzetes ásványi nyersanyagaink mintái: az urkuti mangánérc, a különböző koru barnaszén, a bauxit, a rudabányai vasérc, a pálházi perlit is helyet kapott a tárlókban. a kiállítás különleges színfoltja egy földtani domborzati modell, amely magyarország eocénkorunál idősebb földtani képződményeit szemlélteti.

a sok száz millió éves földtörténeti multban élt élőlényeket „az őslények világa”, című kiállítás tárja a látogatók elé. kiállítottak itt papucsalku korallokat, tülök formájú kagylókat, színeshéju csigákat. ritka példányok a 120 millió éves mélytengeri rákfenyomatok, a megkövesedett tuskésbőrök, halak. szemügyre vehetik a látogatók a hatalmas halgyíkok, krokodilok és repülő sárkánygyíkok jó állapotban fennmaradt leleteit is. kiemelkedik közülük az ichtyosaurus-lelet, amely a muzeum gerinces-gyűjteményének legértékesebb darabja, s első ízben kerül kiállításra. rekonstruált környezetben mutatják be a négy lábon járt stegosaurust és a két lábon járt allosaurust csaknem életnagyságu szobrát.

/ folyt. köv./

bb 1. /öslények ... 1. folyt./-ju

a kiállítás attrakciója a mintegy hatévi munka eredményeként rekonstruált kapafogu őselefánt: négy és fél méter magas, 5.6 méter hosszú, világviszonylatban is egyedülálló maradványai 1959-ben pannonhalmán kerültek elő, nagy érdeklődésre tarthat számot a tiszta medrében talált mammut hátcsigolya, medencecsont, agyar, valamint az ipolytarnóc határában fellelt kőlap, amely orrszarvuk 20-25 millió évvel ezelőtti lábnyomait őrzi. /mti/

-.-

bb 2. védetté nyilvánították a dömsödi petőfi-fát, az érdi tölgyerdőt, a naszály-hegy egy részét

vid/fm-ju gö/mné-ju hgy

1977. november 29.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága természetvédelmi területté nyilvánította a határában húzódó naszály-hegy egy részét, a sasbércet és a környező fennsíkakat. a 360 hektáros terület növényzete rendkívül gazdag és változatos. itt húzódik számos mediterrán, atlanti-mediterrán és középeurópai flóraszemélyesedésének északi határa. jellegzetes növényei, mint például a náprózsa, a pézsmahagyma, a sárga koronafürt, a balkáni flóraelemek közül a szirti gyöngyvessző, a hegyközi cickafark mellett számos hazai ritkaság található. a naszályon már teljesen hiányzik a fényőv, a bükkösök egyes típusai azonban már fellelhetők. a terület védetté nyilvánításának az a célja, hogy megőrizze a természet és változatos növényvilágát, valamint a táj összetett geológiai jellegzetességeit.

a megyei tanács természetvédelmi területté nyilvánította az érdi belterületén fekvő czabai-kertet is. az egy katasztrális holdnál valamivel nagyobb, bekerített parkban élő több száz, 40-60 éves tölgyfa a környék egykori gazdag erdőállományáról tanuskodik. megmaradását a park egykori és jelenlegi tulajdonosának gondos munkája tette lehetővé. az ugynevezett reliktum erdő védetté nyilvánításával a táj korabeli állapotára emlékeztetnek, s egyben a környék madárvilágának zavartalan fészkelését biztosítják.

ugyancsak védettséget kapott dömsöd nagyközség két hatalmas tölgyfája. a hajóállomáshoz vezető út mentán álló faóriás 25 méter magas, s törzsének átmérője 2 méter. a hagyomány szerint petőfi sándor 1845-ben, e fa alatt írta a „piroslik már a fákon a levél”, című versét. a petőfi-fától nem messze álló másik öreg tölgy valamivel kisebb, törzsének átmérője csupán 1,5 méter. érdekessége, hogy törzse a legalsó elágazásáig csavarodottan nőtt. /mti/

-.-

- 2 -

bb 3. főként garázsokat és szerszámkamrákat építenek engedély nélkül budapesten

i -don/gk-ju hgy

1977. november 29.

budapesten csökkenő tendenciát mutat az engedély nélküli építkezések száma, de még mindig sokan megsértik az építési ügyi fegyelmet - így összegezték a most megtartott helyszíni ellenőrzések tapasztalatait a szakemberek.

a fővárosban gyakorlattá vált, hogy az illetékes hatóságok tavasszal és ősszel a helyszínen tájékozódnak az építkezésekről. a fokozott ellenőrzés eredménye, hogy sikerült gátat vetni a korábban gomba-módra elszaporodott illegális építkezéseknek.

a fővárosi és a kerületi tanácsok, a rendőrség, a földhivatal, az ingatlankezelő vállalatok képviselői - társadalmi aktivisták részvételével - budapest egész területén 2080 építkezést ellenőriztek. a szurópróbaszerű hétvégi „razziát”, nem hiába szervezték: 354 illegális építkezésre derítettek fényt. tizenkilenc helyen rokonok, barátok éppen akkor szorgoskodtak a lakásépítésen. kilenc esetben közületi építkezést lepleztek le. a legtöbb engedély nélküli építkezést az „egyéb”, kategóriába jegyezték: összesen 326 mellék-, illetve toldaléképület, valamint garázs építője és címe került ebbe a rubrikába.

amint a fővárosi tanácsnál elmondták, az utóbbi időben kevesebben építenek családi házat engedély nélkül, viszont burjánzanak a garázsok, a szerszámkamrák, a hétvégi házak. az ilyen építmények - készüljenek fából vagy téglából - a főváros belső kerületeiben egyaránt megtalálhatók. a vi., a vii., a viii. és a xiii. kerületben többnyire a lakóházak előkertjeit foglalják le illegálisan e célra az autótulajdonosok, a kertészkedők és a barkácsoló ezermesterek. a peremvárosrészekben, mint például a xvi., a xviii. és a xxi. kerületben a toldalék építmények a jellemzők, az ellenőrzéseken azt is tapasztalták, hogy sokan a megkapott engedélytől eltérően kivitelezik az építményt. így például a hivatalosan engedélyezett szerszámkamrák helyett nagyobb alapterületű hétvégi házakat létesítenek.

a szakemberek egyidejűleg a közterületeken is tájékoztatták az aluljárók és a piacok környékén igazoltatták a portékájukat kínáló árusokat. összesen 248 „zugárust”, lepleztek le.

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / főként ... 1. folyt./-ju

a fővárosi tanácsnál elmondták azt is, hogy az engedély nélküli építkezések sorsát a következő napokban döntik el. azok az építkezők, akik a helyszínen nem tudták felmutatni az okmányokat, a helyi tanácsnál pótlólag megtehetik: ekkor természetesen megszüntetik az eljárást. ha nem tudják igazolni a legális építkezést, akkor a tanács műszaki osztálya vizsgálja meg - az építkező kérelmére -, fennmaradhat-e az építmény vagy sem. ha az nem felel meg a műszaki előírásoknak és a városrendezési szempontoknak, akkor az építményt le kell bontani.

az új építésrendészeti bírságról szóló rendelet megszületése óta egyébként az engedély nélkül építkezők mind nagyobb számban jelzik: inkább lebontják az épületet, mint hogy megfizessék például a hétvégi ház illegális építése miatt kiróható ~~13-20~~ ezer forint bírságot. /mti/

--

bb 4. bővebben buzog a parádi gyógyviz - megújult a kétszáz éves forrás

vid/fm-ju hgy

1977. november 9.

a népszerű parádi gyógyviz mintegy kétszáz évvel ezelőtt vált ismertté. a gyomor- és légúti bántalmak természetes gyógyszere többszáz méter mélységből tört fel mindaddig azon a szűk nyíláson, amelyet annakidején a kemény kőzetbe vájtak.

a gyógyviz fogyasztói táborának növekedése közepette egyre inkább gondot okozott, hogy a víz útját szolgáló keskeny furat időnkénti tisztítása rendkívül körülményes volt, és akrobatikus mutatvánnyal felérő munkával lehetett csak a hegy gyomrében kanyargó földalatti ér hordalékait időnként kiemelni. többször szóba került, hogy ki kellene szélesíteni a víz útját és ezáltal biztonságosabbá lehetne tenni a víz felszínre hozatalát. ellenérvek is voltak azonban, amelyek azt az aggodalmat húzták alá, hogy a víz útjának bővítését szolgáló mesterséges beavatkozás esetleg a gyógyviz „elvándorlásához”, vezethet.

a gondok végül is elhárultak. a bányászati aknamélyítő vállalat egyik brigádja a közelmúltban vállalkozott a bravuros feladatra és munkája nyomán most már szélesebb, szabadabb vágaton tör fel a parádi víz. az aknamélyítők beavatkozásának nemcsak az az eredménye, hogy biztonságosabb a kut használata, hanem az is, hogy a szabadabb nyíláson a víz nagyobb tömegben tör fel. így remélhető, hogy ezentúl naponta több gyógyvizet palackoznak majd parádon, a két évszázad építészeti emlékeit őrző jellegzetes köralakú pavilonban. /mti/

--

- 4 -

bb. 5. újabb dokumentumok és tárgyak a badacsonyi egry józsef muzeumban

vid/fm/rj hgy

1977. november 9.

badacsonyan, - ahol három éve nyitották meg az egry józsef muzeumot, - a művész tisztelőiből kör alakult. a lelkes csoport - amelynek taglétszáma már eléri a 250-at - azon fáradozik, hogy összegyűjtse azokat a dokumentumokat, magánkézben lévő műveket, és tárgyi emlékeket, amelyek a balaton nagy festőjének életéhez és munkásságához fűződnek. a baráti kör kutatott fel számos értékes dokumentumot és így került a muzeumba nemrég a művész katonakönyve is.

a gyűjtőmunka eredményeként egyre több régi butordarab és használati tárgy került eredeti helyére. az egry-házba a muzeum mellett rendezték be a művész alkotó műhelyét, ahol elhelyezték egry józsef festőállványát és munkaasztalát. a baráti kör tagjai önkéntes adományokból megvásárolták azt a korábban magánkézben lévő - diszes faragású karosszékét, amely egry egyik kedvenc butordarabja volt. /mti/

--

bb. 6. bejáró diákok klubja a székesfehérvári vasútállomáson

vid/fm/rj hgy

1977. november 9.

követésre méltó ötletet valósítottak meg a székesfehérvári vasútállomáson: az emeleti váróhelyiségben klubot rendeztek be a „bejáró”, diákok részére. a klub célja, hogy kulturáltan tölthesse a várakozási időt az a 200-300 diák, aki naponta vonattal „jár be”, a székesfehérvári iskolákba. a klubot könyvtárral szerelték fel, s még arra is gondoltak, hogy a tanulók a kötelező olvasmányokat, s a tanuláshoz szükséges valamennyi kézi könyvet, szótárt megtalálhassák a polcokon. tervezik, hogy kapcsolatba lépnek az iskolákkal, s lehetővé teszik azt is, hogy a gyerekek tanulójukat hetenként két-három alkalommal pedagógusok korrepetálják.

szórakozási lehetőségeket is találnak a székesfehérvári pályaudvar klubjában a fiatalok: sakk és más társasjátékok, asztali focis is rendelkezésükre áll. /mti/

--

- 5 -

bb. 7. új általános iskola épül Ózdon

vid/rj fm hgy

1977. november 9.

tizenkét tantermes általános iskola építését kezdték meg Ózdon, a város új, ugynevezett béke-Lakótelepén. a borsodi vázpanel-elemekből készülő iskolához tornaterem, továbbá a korszerű oktatást elősegítő több kiegészítő terem is tartozik.

az új iskolaépület vázszerkezetének összeszerelését a borsod megyei állami építőipari vállalat megkezdte és a szerelést még ebben az évben befejezi. a belső munkálatokkal pedig várhatóan az 1978. év augusztusában készülnek el.

az észak-magyarországi kohászváros új iskolájának építésére összesen 20 millió forintot költenek. /mti/

--

bb. 8. 1978-tól írógépeket is gyárt a dunaujvárosi Óragyár - évi 1,5 millió márka értékű kooperáció

vid/fm/rj hgy

1977. november 9.

a magyar optikai művek az nszk-beli adler céggel kötött kooperációs szerződés alapján évi 18 ezer írógépet szerel össze a dunaujvárosi Óragyárban. a bonyolult finommechanikai munkához megvásárolták a gyártási technológiát és a szerelőszalagot, s megkezdődött a munkások betanítása az nszk-ban. a kész írógépeket az adler cég visszavásárolja, az alkatrész biztosítása és a készáru szállítása kamion járatokkal történik. a későbbiek során a dunaujvárosi Óragyárban kétszeresére emelik a szerelési kapacitást, illetve áttérnek az elektromos írógépek összeállítására is.

az írógépszerelő részleg hatvan munkással 1978. elején kezdi meg a termelést dunaujvárosban, és már az első időben évente 1,5 millió márka értékű exportot bonyolít le az írógépekből. /mti/

--

-6 -

bb. 9. tizezer hibrid között keresik a jövő borszőlőfajtáit - 130 jelölt kisparcellát kapott kecskemét határában

vid/fm/rj hgy

1977. november 9.

minden év sikertigér a szőlészeti és borászati kutató intézet kecskeméti miklós-telepén, ahol folyamatosan fordulnak termőre az utóbbi évtizedekben nemesített borszőlő-hibridek. a magról nevelt tizezer, különböző keresztezésű egyed szolgáltatja az alapot a válogatáshoz, a jövő borszőlő-fajtáinak kereséséhez. eddig 130 jelöltet találtak alkalmasnak a kutatók további megfigyelésre, a szelekciós munka azonban még évekig tart. szigorú az új fajtákkal szembeni követelmény: elsődleges a rővény szívósága, életképessége, s ezen belül fagy- és betegségteljesállósága, ezenkívül meg kell felelnie a mindenkori gazdasági követelményeknek, a fogyasztói igényeknek. mindezeket hat termőévben kell bizonyítani a most legjobbnak talált fajtajelölteknek is.

a tisztókés mikroparcellák eredményeit lyuk-kártyákon tárolják, s gépi adatfeldolgozással értékelik tulajdonságaikat. néhány éve a 100 mázsás hektáronkénti átlaghozam elérése volt a cél, ma a 200 mázsa feletti hozam az értékmérője az új fajtajelölteknek. a mennyiségnek a jó cukor- és szingyűjtő tulajdonsággal kell párosulnia ahhoz, hogy a magyar borok megőrizzék versenyképességüket. ezzel a kecskeméti szőlőnemesítők munkája már túlnövi a homoki szőlőkultúra felújítására alapozott kutatást. ugyanis a már eddig elismert és köztermesztésbe került borszőlő-hibridek kiválóan termesztethetők a történelmi borvidékeken. a kecskeméti ezerfürtű például, - amely a hárslevelű és a tramini keresztezéséből származik, - kitűnően terem és aszusodik tokaj környékén. a fagyűrő „jubileum 75”, pedig boglárón jeleskedik elismeréssel. ez utóbbiaknak, jó néhány homoki nemesítésű társukkal együtt, megkezdtek a nagyüzemi elszaporítását. /mti/

--

bb. 10. gazdagítják a kámoni arborétum értékes növényvilágát

vid/fm/rj hgy

1977. november 9.

a kámoni arborétumban a maggyűjtés mellett gondoskodnak a növényvilág felfrissítéséről is; ültetik a fákat, disznővénnyeket. folyamatos őszi munka a letört, elszáradt ágak lefűrészelése, eltüntetése is.

/folyt.köv./

-7 -

bb. 10. / gazdagitják... 1. folyt./rj

a huszonöt hektáros arborétum területén az első diszfákat az 1860-as években saághy mihály telepítette s e munkát folytatta dr. saághy istván. 1920-ban már 244 fenyő és 310 lombosfa és cserje élt a kertben. a felszabadulás után a szombathe-lyi erdészet, majd az erdészeti tudományos intézet vette kezelésbe s fejlesztette tovább. 1950. óta természetvédelmi területté nyilvánították s a benne megtalálható fafajok száma már több mint háromezer.

az arborétum fő kutatási feladata; egzóták meghonosítása, magtermő plantázsok létesítése és fenyőnemesítés. foglalkoznak még ezenkívül fenológiai, ornitológiai, méhészeti és meteorológiai megfigyelésekkel is.

az értékes növényállomány gyarapítására jó lehetőséget teremt az ugynevezett magcsere-egyezmény. az arborétum öt világrész mintegy kilencvenöt országának több mint hatszáz tudományos intézetével, kutató állomásával, nemzeti parkjával, botanikus kertjével tart rendszeres kapcsolatot, cserél magot, dugványt, oltóanyagot. ilyenkor ősszel gyűjtik össze az értékes magokat s azokat - a tél folyamán - küldik szét az öt világrész rendelőinek. az egyezmény alapján - cserébe - a károni arborétumba is folyamatosan érkeznek a különböző magfajták. a károni szakemberek intézik a jeli, a sárvári, a gödöllői, a badacsonyi arborétumok magcseréjét is. /mti/

--

-8 -

bb 11. felhasználható 9 órától

Köszöntünk vit, köszöntünk havanna! - országos vételkedő a xi. vit jegyében

i/gy/s/br/pg la

1977. november 9.

köszöntünk vit, köszöntünk havanna! - e címmel hívja vételkedésre a vállalkozó kedvű fiatalokat a kisz központi bizottsága, a szot, a hnf országos tanácsa, az állami ifjúsági bizottság, a honvédelmi a kulturális az oktatási minisztérium és a magyar televízió. a vételkedő célja, hogy minél több fiatal számára nyújtson részvételi lehetőséget a vit hazai előkészületeiben, megismertetve a vit-mozgalom eszméit, jelentőségét.

a versenyben részt vehet minden magyar fiatal, aki jelentkezését a kiadott nevezési lapon 1978. január 31-ig a járási, városi, kerületi kisz bizottságokhoz eljuttatja. a vételkedőre a mai magyarország, a nemzetközi helyzet időszéri kérdései, a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom, a világifjúsági találkozók története, kuba élete, az egyetemes kultúra és a sport témakörökben kell felkészülni. a fiatalok nemcsak szellemi, hanem gyakorlati és ügyességi feladatokat is teljesítenek. a döntő mérkőzések televízió nézőinek nyilvánossága előtt zajlanak le.

a vételkedőben öt fős csapatok indulnak. kiválasztásukra háziversenyeken nyílik lehetőség. a további erőpróbákon változatlan összetételben szerepelnek. csapatot bármely tartós közösség háziversenyek nélkül is indíthat. a rendező szervek számitanak az ifjúsági és szocialista brigádok az iskolai osztályok az ifjúsági klubok, a fegyveres testületek közösségeinek nevezéseire. a versenyzők a jelentkezés határidejéig alaposan felkészülhetnek a kisz bizottságokon megtalálható útmutató irodalomjegyzéke alapján, valamint az ifjúsági sajtóban, különösen a világ ifjúságában rendszeresen megjelenő vit témájú cikkekből. a televíziós elődöntőkbe, illetve döntőbe jutók értékes ajándékokat nyerhetnek - többek között kis könyvtárakat, sportfelszerelés színes televíziót külföldi utazást.

a legjobbak az expressz ifjúsági és diák utazási iroda szervezésében társasutazáson vesznek részt, s eljuthatnak a xi. világifjúsági és diáktalálkozó helyszínére is./mti/

--
-9-

gy 30
07.40/pg

bb 12. a tervidőszak végéig kiépül a cipő-gyorsjavító szalonok hálózata - bázisvállalat a gépi berendezések biztosítására

i/ol/gk/ie/pg la

1977. november 9.

az eddig szerzett tapasztalatok hasznosításával még ebben a tervidőszakban mintegy 70-75 cipő-gyorsjavító szalon megnyitására van kilátás. a szolgáltatásfejlesztésnek a könnyűipari minisztériumban 1978-ra kidolgozott, nemrégiben napvilágot látott irányelvei a fő hangsúlyt a gépi berendezés korszerűségére, a szalonok belső terének célszerű kialakítására helyezik. a továbbiakban az idén nyáron budapesten megnyílt petőfi sándor utcai gyorsjavító szalon szolgál mintául a berendezés, a munkaszervezés és az üzemeltetés szempontjából egyaránt.

a múlt év végén az okisz kezdeményezésére a szövetségi ipar megkezdte a legszükségesebb gépek hazai prototípusainak előállítását, s a könnyűipari gépgyártó vállalat is jelentkezett néhány javított kivitelű berendezéssel. a gépbeszerzések megkönnyítésére az idén a könnyűipari minisztérium megbizta a vállalatot, hogy a cipőjavítás gépellátó bázisaként gondoskodik a gyorsjavító szalonokhoz, s egyidejűleg cipőjavító hálózat teljes rekonstrukciójához szükséges gépi berendezésekről és eszközökről is. ez az épülő szalonokat főként hazai gyártmányu, illetve szocialista országokból - főleg az ndk-ból - érkező importgépekkel látja majd el, s gondoskodik néhány elengedhetetlenül szükséges, de ma még csak tőkés piacról beszerezhető speciális berendezés forgalmazásáról is. a számítások szerint egy-egy szalonban összesen körülbelül 300 ezer forint értékű gépre van szükség, elsősorban kisebb gyorsjavítások - a sarkalás, tűzés, stoppolás, pántjavítás, betétbehelyezés, bélésragasztás, levarrás, tágitás - jó minőségű és tetszetős elvégzéséhez. várhatóan az ilyen jellegű munkák adják majd az összes javítás 70-75 százalékát. a korszerű berendezések mellett gondoskodnak majd az ugyancsak korszerű kellékanyagokról, ragasztókról, előre kimunkált félkész termékekről is.

a szalonberendezések tipusterveinek kidolgozásával a központi szolgáltatásfejlesztési kutató intézet foglalkozik, s a terveket rövidesen a szakma rendelkezésére bocsátja. a terv az, hogy a gépteret és az üzletet közös helyiségben alakítják ki, esetleg üvegfalal elválasztva, hogy a munkát a megbízó is láthassa, mert a laikus szemlélőnek is érdekes látvány a korszerűen gépesített cipőjavítás. nagy gondot fordítanak arra, hogy a munkatérben a gépek, segédeszközök, alkatrészek és anyagok célszerű elhelyezés révén, azok megfelelő technológiai sorrendben mindig a dolgozók keze ügyében legyenek. a tervezett gépesítés mellett egy-egy műszakban előreláthatólag elegendő lesz egy-két dolgozó foglalkoztatása.

/folyt. köv./

07.55/pg

-10-

bb 12./ a tervidőszak...folyt/pg

a megrendelő a javításra várva olvasnivalót, esetleg kávét, üdítőitalt is kaphat a kényelmesen berendezett üzlet térben. lesznek szalonok, ahol lábapoló szereket, cipőapoló eszközöket bõrdiszmüccikkeket is árusítanak majd.

ilyen formán a hagyományostól teljesen eltérő szolgáltatást nyújtanak majd a cipő gyorsjavító szalonok hálózatában, amelynek kialakításához 50 millió forint támogatást nyújt az országos tervhivatal./mti/

-.-

ább 19. Losonczi pál mexikóba utazott

t/gy/s/br/pg

1977. november 9.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke josé lopez portillo elnök meghívására szerdán a mexikói egyesült államokba utazott. mexikói látogatását követően eleget tesz alfredo poveda burbano, az ecuadori köztársaság legfelső kormányzótanácsa elnöke meghívásának.

Losonczi pált utjára elkíséri felegése. az elnöki tanács elnökével utazott bíró józsef külkereskedelmi miniszter, soós gábor mezőgazdasági- és élelmezésügyi államtitkár, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke nagy jános külügyminiszter helyettes és lengyel lászló, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese.

a bucsuztatásra a a ferihegyi repülőtéren megjelent trautmann rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, polinszky károly oktatási miniszter, trethon ferenc munkaügyi miniszter, rácz pál külügyi államtitkár és várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. ott volt moises torres serrano, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

-.-

-11-

03.20

h. p. t.

bb 13. téli tüzelőolajellátás - szolgáltatások autósoknak

i/sb/tr/ie/pg la

1977. november 9.

az áfor tapasztalatai és előzetes számításai szerint a téli csúcspénzürgalmi napokon az átlagoshoz képest több mint 30 százalékkal növekedik a gázolaj- és a tüzelőolaj-forgalom, megközelíti a napi 20 ezer tonnát. ez a növekedési ütem a nyári kedvezményes tüzelőolajvásárlási akció eredményeként örvendetes módon kisebb a korábbi éveknél. az idén 370 ezer tonna, a tavalyinál 40 ezer tonnával több folyékony tüzelőanyagot vásároltak kedvezményesen a télre. a zavar-talanabb ellátást segíti az is, hogy budapesten 5-7 ezerre nőtt azoknak a vásárlóknak a száma, akik már egész télen elegendő készletet tárolnak.

az áfor rendelkezésére álló téli árumennyiség akkor is elegendő, hogy ha az időjárás a szokásosnál jóval hidegebbre fordul. szeptemberben több mint egyhavi igénynek megfelelő készletet tároltak a kőolajfinomítóknak és a kereskedelmi tárolóhelyeken, s ezt az áruhalapot bővíti folyamatosan a termelés. az országban 3500 helyen lehet háztartási tüzelőanyagot vásárolni. a zavartalan ellátás feltételeit javította a keleti termékvezeték átadása, amelynek közvetítésével érkezik az olaj a leninvárosi, a nyirbogdányi, a szajoli és a füzesabonyi telepre. a vasut felkészült arra, hogy télen naponta 16 ezer- 17 ezer tonna üzem- és fűtőanyagot szállítson. a közuton a kedvezőtlen időjárás vagy az utak állapota télen jobban befolyásolja a fuvarozást, s így a bőséges árukészlet ellenére budapesten és környékén kisebb átmeneti nehézségek keletkezhetnek. a fővárosban az idén is igénybe vehetik - cserekanna esetén - a házhoz szállítási szolgáltatást. egyébként budapesten az év végéig két új töltőállomást adnak át, vidéken ugyancsak kettőt, székesfehérvárott és mezőhegyesen.

a személygépkocsik téli üzemeltetéséhez az áfor mintegy 120 töltőállomása árusít autófelszerelési és ápolási cikkeket. a taurus gumiipari vállalattal kötött szerződés alapján több mint 20 nagyforgalmu töltőállomásnál vásárolhatnak gumiabroncsokat az autósok. az áfor-kutak téli szolgáltatása a fagy-álló hűtőfolyadék műszeres vizsgálata is, amellyel azonnal megállapítható, hány fokos fagypontra alatti hidegig használható a hűtőfolyadék. az áfor autós boltjainak téli árukészletében egyebek között hűtőtakarókat, fagymentesítő, jégoldó és páramentesítő folyadékokat és legújabbban elektromos páramentesítőt is találhatnak a vásárlók./mti/

-12-

08.20/pg

bb 14. új típusu automata szerszám gép magyar-szovjet kooperációban

i/sz/s/ie/pg la

1977. november 9.

sovimag 630 márkanévvel új típusu számjegyzérlésű szerszám-gépet fejlesztett ki a szerszámgépipari művek és a szovjet Lemz elektrotechnikai gyár. a közös fejlesztés után a közelmúltban kooperációs gyártás is megkezdődött, a hazai gyárban eddig 17 ilyen szerszám-gépet szereltek össze s szállítottak a szovjetunióba. a szim készíti a berendezés automatikáját, a Lemz gyár pedig több részegységet állít elő az új revolveresztergához. egyébként a szocialista országok között ez az első fejlesztési és gyártási együttműködés az nc-technikájú gépek terén.

a technimpex, amely ugyancsak részt vesz a kooperációs együttműködésben az idén a tavalyinál kétszer több magyar szerszám-gépet exportált a szovjetunióba. eddig főleg hagyományos típusu gépeket szállítottak, például ellenütős kalapácsokat, műszeresztergákat, rádiálfurókat, de a következő években, részben a kooperáció révén, különböző progresszív és precíziós szerszám-gépekkel bővíti szovjet kivitelét. újabb együttműködési területeket is felkutatottak, a jövővértől például a csepeli szerszám-gépgyár és a leningrádi szverdlov gyár fejlesztéseit összehangolják, s közösen alakítanak ki új típusu szerszám-gépeket./mti/

-.-

kbb 15. megkezdődött az őszi fásítás

i/fj/tr/ie/pg la

1977. november 9.

az időjárás kedvez, országsszerte dolgoznak az őszi erdősi-tésen, fásításon. a faültetés fő szezonja ugyan mindig a tavaszi időszakra esik, mégis sok mulik az őszi munkán is: általában ilyenkor kerül ki a csemeték egyharmada az erdőmérnökök által kijelölt területre. ráadásul a munkakörülmények is nehezebbek, az esetleges korai fagyok miatt igyekezni kell az erdőutánpótlás telepítésével. a hozzávetőleg 10 ezer hektáros idei telepítés hátramaradt része az erdészek számára sok szempontból „csemegét”, jelent, egész sor régi elképzelésüket valósíthatják meg.

/folyt. köv./
08.30/pg

-13-

bb 15./ megkezdődött...folyt/pg

az elmúlt évben bevezetett új anyagi ösztönzőrendszer az erdőgazdaságokat a korábbinál érdekelté teszi abban, hogy a fenyőtelepítéseket a szürkenyárral kombinálják. ezzel messze-
menően érvényt szerezhetnek a tűzvédelmi szempontoknak, a feny-
vesek között lévő szürke nyárok ugyanis megfékezik a z eset-
leges erdőtüzeket. évek óta az az erdészek törekvése, hogy mini-
málisan 15-20 százalékos arányt érjenek el a lombos fák a feny-
vesekben - ez az elképzelés idén ősszel teljesült. miután jó
volt az ideai makktermés, lehetőség van a tölgyerdő-állomány
növelésére. ez is az erdészek egyik régi törekvése, ugyan-
csak a fenyő rovására. miután évek óta nem volt ilyen jó
bükkmag-termés, mint idén, s az erdészetekben nagymennyiségű
szaporítóanyagot gyűjtöttek be, a magyar erdők egyik legér-
tekesebb fájának, a bükknek nagyobb arányú telepítése is
napirendre kerülhet. nagyobb bükktelepítéseket terveznek a vértés-
ben, a bakonyban, a mecsekben, a mátrában és a bükkben.

az erdőtelepítések súlypontja az alföldre kerül. a homokvi-
dékeken nagyarányú erdősitésre kerül sor a racionális földhasz-
nálást jegyében; az erdészetek azokat a mezőgazdasági terü-
leteket veszik át, ahol a kedvezőtlen talajviszonyok miatt gazda-
ságos növénytermesztésre nincsen lehetőség. öt kiemelt terüle-
ten dolgoznak: bács-kiskun, csongrád, szabolcs-szatmár, haj-
du-bihar és pest megyében. csongrádban és szabolcs-szatmárban
a tervezettnél valamivel nagyobb arányú telepítésekre kerül sor,
szabolcsban 200-250 hektárral teljesítik túl az előirány-
zatot, csongrádban pedig kerekén 400 hektárral. az őszi telepítések-
nél nagy gondot fordítanak a városi zöldövezetek továbbfejlesz-
tésére, 8-10 nagyvárosban dolgoznak ilyen munkálatokon.

ősszel az erdőmérnökök ellenőrizték a tavaszi telepítések
eredményét, megállapították: a munka jól sikerült, az átla-
gosnál nagyobb arányban eredtek meg a csemeték, s így ősszel
nincs szükség megismételt telepítésekre./mti/

-14-

08.40/pg
hjt

bb 16. megkezdték a haldex legnagyobb üzemének építését

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

a katowice melletti brzezinkai bányatelepen megkezdték
a haldex legnagyobb meddőfeldolgozó üzemének építését. a
magyar és lengyel külkereskedelmi vállalatok megbizásá-
ból a tatabányai szénbányák és más hazai üzemek már a helyszin-
re szállították az új üzem létesítéséhez szükséges berendezé-
sek/százalékát.

a lengyel-magyar részvénytársaság legújabb üzeme sorrendben
a hatodik és a legnagyobb teljesítményű feldolgozómu. óránként
240 tonna meddőből választják majd ki a magas fűtőértékű
szén. a szén kinyerése után visszamaradó meddőt a cement
a téglá, a kerámia- és más iparág alapanyagként hasznosítja.
a hatodik üzemet is - akárcsak a korábbiakat - közös tőke-
befektetéssel építi fel a magyar és a lengyel ipar. míg a beren-
dezéseket magyar gyárakban készítették, a helyszini építkezések-
ről, az utakról, a vasutról, a csatornázásról és a szociális
létesítményekről a lengyel partner gondoskodik. a tatabányai szén-
bányák szakembereinek vezetésével tavasszal kezdik meg a berende-
zések szerelését. az új feldolgozóban a hagyományos haldex-
technológiát alkalmazzák, létesítésénél azonban hasznosít-
ják az időközben szerzett tapasztalatokat. korszerűbb gépeket
szerelnek fel és magasabb fokozatú automatizálják.

az eddig épített öt lengyelországi meddőfeldolgozó üzem-
ben már ötmillió tonna, 5700 kalóriás szén nyertek ki a
meddőből és 45/használt fel értékes alapanyagként a lengyel ipar.
a szén felét a haldex magyar részvényese, a tatabányai szénbányák
kapta meg önköltségi áron./mti/

1 millió tonna meddőből
mentesítik meddőt

bb 17. gyorsabb és ellenállóbb a betonnal - jövőre már gyárt-
ják a niketont

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

a fűzfői nitrokémiánál sikeresen befejeződtek az új ter-
mékek, a niketonnal folytatott kísérletek. az építési minő-
ségi ellenőrző intézet gyártásra alkalmasnak találta a poliész-
ter gyantából és homokból készült új kötőanyagot, amelyet
elsősorban a vegyiparban és az élelmiszeriparban használhat-
nak. jó tulajdonságai közé tartozik, hogy rendkívül gyorsan
köt, és ellenáll a sav és a lúg romboló hatásának. a jövőben
ezzel vonhatják majd be a vegyipari üzemek padozatait, de fel-
használják olyan területeken is, ahol gyors kötésre, szilárdulásra
van szükség. ezzel az anyaggal javították már a dunaföldvári
hidat is.

a sikeres alkalmazástechnikai kísérletek után a nitro-
kémia berendezkedett az új termék nagyüzemi gyártására és a
tervek szerint jövőre már ezer tonnányit gyártanak belőle./mti/

hjt p4T

-15-

08.45/pg

bb 18. jó ütemben halad a beruházás a győri cardo butorgyárban

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

a győri cardo butorgyárban a 67 millió forintos beruházás keretében eddig már több tőkés és szocialista import-gépet helyeztek üzembe. a beruházás a termékszerkezet korszerűsítését szolgálja, a lakáskultúra fejlődéséhez igazodva. az összeg nagy részéből mintegy 50 millió forint értékben vásárolnak gépeket, amelyek a gyártási technológia teljes körét érintik. a cardo gyártmány-fejlesztésben jelentős szerepe van a színes, pácolt butoroknak. a pácolt butorok iránti igényt kézi megmunkálással kielégíteni már nem tudják, ezért ezt a műveletet is gépesítik. ezenkívül korszerűsítik az anyagmozgatást: hét elektromos targoncát már munkába állítottak.

az elavult műhelyeket lebontották, s helyükön már épül az 1400 négyzetméter alapterületű csarnok, amely korszerű munkakörülményeket teremt a gyárban.

a beruházást egy év alatt megvalósítják, s 1978. júniusáig befejezik. ennek eredményeként a gyár idei 220 millió forintos termelési értéke 1980-ra 350 millióra emelkedik, tőkés exportja pedig megkétszereződik./mti/

--

áb.20. még mindig nem indit és nem fogad ferihegy

i/kg/s/a/hgy

1977. november 9.

a sűrű köd miatt szerdán reggel még mindig nem tudott gépeket fogadni és indítani a ferihegyi repülőtér, s hétfő este óta egyfolytában nincs forgalom a légi-kikötőben. amint a ferihegy információs központjában elmondták, a prágában, varsóban, berlinben és moszkvában rekedt malév-gépek utasai vonattal érkeznek haza, akik pedig budapestről szeretnének tovább utazni azoknak az elszállásolásáról a malév gondoskodik./mti/

--

9.30/a

- 16 -

bb.21. az ünnep utáni első fogás: 7 mázsa hal

vid/ká/a/hgy

1977. november 9.

a két napos ünnep után kedden alkonyatkor vonultak ki a duna szigetközi szakaszára és a mosoni-dunára a győri előre halászati szövetkezet, halászbrigádjai. a szerdára virradó éjszakai halászat során 7 mázsa halat fogtak, közte szép számmal süllőt és márnát. a folyami halászat mellett tart a halastavak lehalászása is./mti/

--

bb.22. vajda péter pedagógiai hetek kezdődtek szarvason

vid/ká/á/hgy

1977. november 9

szarvason szerdán ünnepélyesen megnyitották a vajda péter pedagógiai heteket. a november 23-ig tartó kulturális, nevelésügyi eseménysorozat keretében a vajda péter gimnáziumban, a szarvasi mezőgazdasági főiskolán, valamint a művelődési központban előadások hangzanak el a névadó pedagógiai és irodalmi munkásságáról.

a pedagógiai hetek során a város általános iskoláiban bemutató tanítást hallgathatnak végig a diákok szülei./mti/

--

bb.23. a mahart

s/a/hgy

1977. november 9.

értesíti az utazóközönséget, hogy budapest-surány között közlekedő személyhajójáratát, november 9-től megszünteti /mti/

--

11.00/a

- 17 -

101135

bb.24. eddig több mint 155 ezer tonna cukorrépat dolgoztak fel a kaposvári cukorgyárban

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

jól halad a répafeldolgozás a kaposvári cukorgyárban. a termés - mintegy 320 ezer tonna - átvétele közvetlenül befejezés előtt áll, s egymásután futnak be a megrakott vasúti szerelvények és tehergépkocsik. a 65. kampánynapig több mint 155 ezer tonna répat dolgoztak fel, amelyből csaknem 20 000 tonna cukrot készítettek. a répa cukortartalma 16 százalék fölött van. a répa feldolgozásával együtt jó ütemben folyik a száraz szelet-és takarmány-készítés is: naponta nyolc vagon száraz szeletet és ugyanennyi urebetint állítanak elő szarvasmarha-takarmányozáshoz./mti/

bb.25. vadgazdálkodási tanácskozás lakiteleken

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

az eddiginél több vad eltartására is képes a dunatisza köze, - állapították meg szerdán a lakiteleken megrendezett vadgazdálkodási tanácskozáson. az ősidők óta nemes-és apróvadban gazdag vidéken - a mezőgazdaság nagyüzemesítése, kemizálása mellett - igyekeznek fenntartani az erdők-mezők vadállományát. a sik terület nagyarányú erdősítéssel megfelelően gyarapszik az őzállomány és számukat 16 800-ra becsülik. a kívánt telítettséghez már csak 1200-as szaporulatra van szükség. az apróvadak közül fácánból van a leg-több, amelyet mesterségesen szaporítanak: évente 40 ezer előnevelt csibét engednek szét a bács megyei vadásztársaságok. ezal szemben a fogoly-, és a mezeinyul-állományánál csak a természetes szaporulattal lehet számolni, ezért vadászati korlátozással segítik elő a fennmaradást, a gyarapodást. az idén például egész évben mindössze öt nyulvadászati napot engedélyeztek a megyében. hasonló rendszabályokat alkalmaznak a fogoly kilövésére is, de előfordulhat, hogy a jövőben évekre betiltják vadászatát.

/folyt.köv./
11.45/a

- 18 -

bb.25./ vadgazdálkodási.....folyt./-a

az okos vadgazdálkodás mellett nagy gondot fordítanak bács-kiskun megyében a vadászetika betartására. a vidék 41 vadásztársasága összehangoltan működik a vadállomány gyarapítása érdekében. fegyvert csak az foghat, aki számot ad a vadgazdálkodás ismereteiből és bebizonyította, hogy bánni tud a puskával is. minden jelölt a kecskemét melletti agyaggalamblövő pályán vizsgázik lövészetből. az új felvételekor azonban ügyelnek arra is, hogy 500 hektáronként jusson egy-egy vadász. ugyanakkor növelik a zsákmányszerzés lehetőségét: jövő év tavaszán már 60 ezer előnevelt fácáncsibét engednek szét a vadászterületeken./mti/

bb.26. új vizmü nyirjácón

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

szerdán átadták rendeltetésének nyirjácó község vizmüvét, amelyet a szabolcs-szatmár megyei víz-és csatornaművállalat a kitűzött határidő előtt épített meg. a lakosság víz-ellátását egyelőre a vezetékeken elhelyezett közkutak biztosítják./mti/

bb 27. a finn egyesült papirgyárak előadássorozata budapesten

ol/fe/pg hgy

1977. november 9.

a finn egyesült papirgyárak részvénytársaság termékbemutatóval egybekötött előadássorozatot rendez. a duna intercontinentál szállóban. programját szerdán közvetlenül a nyitást megelőzően sajtótájékoztatón ismertették a magyar újságírókkal.

a különféle papirokból a magyar ipar - különösen az utóbbi időben - jelentősen növelte termelését, azonban egyelőre még számolni kell az importtal is. egy sor mélynyomással készülő hazai napilap előállításához jelenleg finn papírt használnak. a finn egyesült papirgyárak kaipolai gyára évi 15-16 ezer tonna rotációs mélynyomópapírt szállít magyar partnereinek, s ez a mennyiség az elmúlt évben megújított hosszulejárati szerződés alapján 1980-ig várhatóan évi 22-24 ezer tonnára nő.

/folyt. köv./
11.55/pg

-19-

bb 27. / a finn egyesült...folyt/pg

a sajtótájékoztatón elmondották azt is, hogy az előadás-sorozatban a fő hangsúlyt a termomechanikus facsiszolási eljárás megismertetésére helyezik, mivel ez az új technika teljesen új lehetőségeket kínál, s bővíti az ajánlható termékek választékának körét is. a kétnapos rendezvényre nemcsak a magyar papíripar, hanem a szakma számára gépeket gyártó ágazat szakembereit is meghívták, mivel szó lesz a finn gyártmányú papír- és cellulózipari alap- és kiegészítőgépek legújabb és továbbfejlesztett típusairól, valamint a papírgyártásban használatos vegyianyag újdonságokról is./mti/

-. -

bb 28. felszállt a köd - szerdán déltől megindult a forgalom a ferihegyen

i/kg/kg/pg hgy

1977. november 9.

szerdán délelőtt feloszlott a köd ferihegyen is, s a megjavult látási viszonyok nyomán véget ért a kétnapos kényszer-szünet, megindulhatott a forgalom ferihegyen. a más városokban veszteglő malév-gépeknek jelezték: elindulhatnak hazafelé: prágából, rómból, frankfurtból és zürichből várják a repülőgépeket. a budapesten várakozó utasok is ma utnak indulhatnak prágába, bukarestbe, isztambulba, párizsba és zürichbe./mti/

-. -

bb.29. időjárásjelentés

a/hgy

1977. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én, szerdán 12 órakor:

a tartós köd megszűnik

a párizs-prága-kijev vonaltól északra több hullámban nagy sebességgel óceáni levegő áramlik nyugatról kelet felé. az óceáni levegő hatására változékony, sokfelé szeleős, csapadékos az idő. a brit szigeteken, a német-lengyel síkságon, a balti-tenger vidékén többfelé esik az eső, északkelet-európában havazik. az említett vonaltól délre viszont továbbra sincs határozott légmozgás. így már több nap óta tart az erősen párás, ködös idő. csapadék is csak ködszítalásból fordul elő. a következő 36 órában az óceáni léghullámok pályája fokozatosan délebbre kerül. így a kárpát-medencében holnap napközben már mindenütt feloszlik a köd.

/folyt.köv./
12.25!/a

- 20 -

bb.29./ időjárásjelentés.....folyt./-a

hazánkban kedden az ország legnagyobb részén egész nap erősen párás, ködös idő volt. hegyeinkben azonban 5-9 órát is sütött a nap. több helyről jelentették jelentéktelen mennyiségű ködszítalást. a hőmérséklet csúcserőssége a ködös helyeken csak 6-9, máshol 10-14 fok között váltakozott. éjszaka ismét az egész országot köd borította. hajnalra 1-8 fokig hűl le a levegő. délelőtt a sűrű köd sokfelé feloszlott, de a levegő erősen párás maradt. a hőmérséklet 11 órakor 6 és 10 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 6,8 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

tulnyomóan felhős, eleinte erősen párás idő, az északi országrészben elszórtan átfutó esőkkel.

többfelé megélénkülő, a dunántúlon időnként megerősödő nyugati szél.

éjszaka az ország déli felében még többfelé köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10-15 fok között.

a duna vizállása budapestnél 200 cm, a víz hőmérséklete 9.6 c.fok.
/mti/

-. -

12.30/a

- 21 -

bb.30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 9-én 13.00 óráig

1977. november 9.

a/hgy

1. kiállítások
2. védett fák
3. engedély nélküli építkezések
4. parádi víz
5. egry-muzeum
6. diákklub
7. általános iskola ózdon
8. írógépgyártás
9. borszőlőfajták
10. kámoni arborétum
11. vetélkedő
12. cipő-gyorsjavítók
13. tüzelőolajellátás
14. automata szerszám gép
15. fásítás
16. üzemépítés Lengyelországban/1sz. jav./
17. niketon
18. butorgyári beruházás
19. losonczi elutazás
20. ferihegy nem fogad
21. halászat
22. pedagógiai hetekszarvason
23. a mahart közleménye
24. cukorgyártás
25. vadgazdálkodási tanácskozáa
26. új vízmű nyírjácón
27. finnpapíripari előadások
28. felszállt a köd
29. időjárásjelentés
30. hírjegyzék

/mti/

--

- 22 -

12.35/a

10 13⁵⁰

bb.31. rekordtermés kenderből - jelesre vizsgázott a termelési rendszer

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

országszerte befejeződött a kender betakarítása. az utolsó kévéket is beszállították a földekről a telepelyekre. három hét alatt aratták le hét megyében több mint 9000 hektárról a roströvényt és alig 50 nap alatt rendeltési helyére került a mintegy 77 000 tonna kender. ilyen rövid idő alatt egyetlen évben sem végeztek a betakarítással a gazdaságok. rekordtermés és kitűnő minőség jellemzi a befejeződött szezont. a kóró 90 százaléka első osztályú. az utóbbi 20 évben ekkora tömegben ilyen jó minőségű nyersanyagot még nem kapott az ipar. vékony szálu a kóró, színe szép világossárga, hosszúsága 220-250 centiméter, ami ipari szempontból ideálisnak mondható.

az idei eredmények meggyőzőek: ismét jelesre vizsgázott a második évét betöltő szegedi kendertermelési rendszer, igazolva a természetstechnológia magas, fejlődő színvonalát és egyben azt is, hogy a partnergazdaságok a munka és üzemszervezés terén nagyot léptek előre. létrejött a rendszer bázisgazdasága, amelynek a mártélyi fürst tsz-t jelölték ki. ebben a csongrád megyei gazdaságban tökéletesítik tovább a technológiát, agrotechnikai és egyéb kísérleteket folytatnak a tőállomány-meghatározástól kezdve a kombájnok kötöző zsinegének kipróbálásáig. ebben a szövetkezetben tartják az aratási, betakarítási országos bemutatókat, annál is inkább, mert a tsz hektáronként 92 mázsás egyedülálló termés-eredményt produkált.

a nagy idény végeztével megkezdődtek az előkészületek a jövő évre. a kilátások kedvezőek. a vetőmag termeltető vállalat értesítette a szegedi rendszerközpontot, hogy a jövő évi szaporítóanyag rendelkezésre áll. a vetőmagot ugyanis szabócs megyében a hajdani lecsapolt ecsediláp humuszban gazdag talajain zárt körzetben termesztették. nem lesz szükség importra, mert elegendő mennyiségű vetőmagot állítottak elő./mti/

-23-

13.00/pg

10 13⁵⁰

bb 32. 4000 lakás épül otp-beruházásban az idén az északdunántúli megyékben

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

az országos takarékpénztár beruházásában az idén 4000 lakás épül az északdunántúli - fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém - megyékben. az ezzel kapcsolatos feladatokról szerdán kétnapos tájértekezlet kezdődött sopronban - az öt megye otp-vezetőinek képviselőivel.

az idei 4 ezer, illetve az ötödik ötéves tervi mintegy 20 ezer otp lakás zöme a városokban épül. a foghíjak beépítése mellett a telepszerű lakásépítést helyezik előnybe. győrről például a belvárosban 500 lakásos lakónegyed épül ebben a formában. mind az öt észak-dunántúli megyében elsősorban a munkáslakásépítési akciót igyekeznek fellelendíteni. már az idei 4 ezer lakásnak is több mint fele ennek az akciónak a keretében épül fel./mti/

--

bb 33. vasuti gázolás

fe/pg hgy

1977. november 9.

győrről az ady-városi vasuti átjáróban egy személyvonat halálra gázolta mavizer jánosné 74 éves nyugdíjas, győri lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony körültekintés nélkül lépett a vonat elé. a baleset vizsgálatát folytatják./mti/

--

bb 34. fogászati hónap nógrád megyében

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

fogászati és testápolási hónapot rendeznek nógrád megyében. a szerdán salgótarjánban tartott megnyitón elmondták, hogy a városi rendelőintézetben novemberben megkezdik a terhes nők rendszeres fogászati gondozását. a terhes anyák „zöld utat”, kapnak a fogászati szakrendelőben és a fogtechnikai vállalatnál. felvilágosítják őket a terhesség időszakában fellépő caries - fogszuvasodás - okairól, a megelőzés és a védekezés módjáról. a szakrendelésre várakozóknak ismeretterjesztő előadásokat tartanak a fog védelmének fontosságáról.

a megnyitó tanácskozáson sürgették a ma csak papíron létező fogászati védőnői hálózat megteremtését, a nő- és csecsemővédelem kiterjesztését a fogápolással kapcsolatos tennivalókra is, mert a szakemberek arra a meggyőződésre jutottak, hogy a fogak megmentésére irányuló küzdelem csak ezen az úton válhat sikeressé./mti/

--
-24-

13.45/pg

bb 35. több mint 350 000 propán-bután gázfogyasztó a dél-alföldön - a déggáz sajtótájékoztatója

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

csaknem minden délalföldi háztartásban gázzal főznek, hiszen a sok vezetékes földgázfogyasztó mellett a propán-bután -t használó háztartások száma elérte a háromszázötvenezeret, ismertették a dél-alföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat szegedi központjában szerdán tartott sajtótájékoztatón. természetesen mindig jelentkeznek újabb igények, ezeknek a kielégítése azonban ma már csak adminisztráció kérdése; a bejelentéstől számítva alig több mint egy hetet kell várakozniok.

most az a törekvés, hogy második palackot is biztosítsanak a fogyasztóknak. az a tapasztalat ugyanis, hogy a cseretelepekre visszakerülő palackokban gyakran két-három kiló folyékony gázt is benne hagynak, mivel a háziasszonyok attól tartanak, hogy teljes kiürítésnél esetenként nem tudnák befejezni a sütés-fűzést. ezt oldja meg a tartalék palack, amelyből a jelenleg nyilvántartott tízenháromezer igénylést nem tudják folyamatosan kielégíteni. a gáztermelés ugyanúgy arányban a palackgyártással. ugyanilyen problémát jelent a fürdőszobák gázellátása, ahova ugyanis nagypalackok kellene, de ezekből sem tudják kielégíteni az igényeket. a palackhiányon úgy is igyekeznek enyhíteni, hogy a vállalat saját javító üzemet létesít, ahol évente mintegy 90 000 meghibásodott gázpalackot javíthatnak meg.

varga jános, a vállalat igazgatója tájékoztatójában elmondta még, hogy jól halad az ötödik ötéves terv délalföldi földgázprogramjára előirányzott több mint félmilliárd forintos összeg felhasználása: eddig csupán vezetékeképítésre mintegy 165 milliót fordítottak. a földbehelyezett 50 000 méternyi gázvezeték mintegy 70 százalékban műanyag, amely jóval olcsóbb, gazdaságosabb és biztonságosabb az acélvezetékénél. így tudják a fogyasztók számát évente hat-hétezerrel növelni. jellemző, a fejlődésre, hogy az év első háromnegyedében csupán nagyjúze-mek 200 millió köbméter földgázt használtak fel, 40 millió köbméterrel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. szembe-tűnő a fejlődés a mezőgazdasági nagyüzemeknél, amelyek az idén hatszor annyi földgázt használnak fel lucernaszárításra, pri-mőrhajtásra, mint 1970-ben./mti/

13.57/a

--
- 25 -

101420

bb. 36. befejeződött a cukorrépa szedés, betakarították a napraforgót borsod megyében

vid/fm/pg hgy

1977. november 9.

az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében - ahol több mint kétezer hektáron termeltek cukorrépát - szerdán a mezőkövesdi járásban is felszedték a cukorrépát, s ezzel befejeződött ennek a fontos ipari növénynek a betakarítása. ugyancsak szerdán befejezték a taktaközben a napraforgó törését a termelészövetkezetek, és ezzel a borsod megyei állami gazdaságok után betakarították a termést a termelészövetkezetek is.

az utóbbi napokban hullott csapadék, valamint a ködös idő okozta párasodás megnehezíti a kukorica betakarítását. borsod megyében megközelítőleg tízezer hektárnyi kukorica termésének biztonságba helyezése van még hátra. ahol már a gépek letörték a csöveket, a szántó traktorok kezdték meg a munkát. a gépláncszerűen kialakított munkafolyamat eredményeként több mint ötven százalékban, csaknem 80 000 hektáron végezték el szerdáig az őszi mélyszántást./mti/

--

b.37. szot-üdülőt avattak hajduszoboszlón

vid/fm/a/hgy

1977. november 9

a szot anyagi támogatásával, valamint az építőipari, a helyiipari, a közlekedési, a postás és a vegyipari szakszervezetek, valamint a budapesti közlekedési vállalat pénzeszközeiből hajduszoboszlón új üdülőt építettek, amelyet szerdán adtak át rendeltetésének.

/folyt.köv./
14.20/a

- 26 -

bb.37./ szot.....folyt./-a

a,, barátság,, gyógyüdülő avatásán résztvett földvári aladár, a szot elnöke, duschek lajosné, a szot titkára, fülöp jános a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára és szücs gábor, a hajduszoboszlói városi pártbizottság első titkára.

földvári aladár avató beszédében hangoztatta, hogy az elmúlt 30 esztendő alatt szinte a semmiből teremtették meg azt az üdülőhálózatot, amely ma már évente csaknem 400 ezer ember számára nyújt lehetőséget pihenésre és - ha kell - gyógyulásra is.

a következő öt éves terv időszakban - ahol lehetséges és érdemes a régi üdülőket korszerűsítik. jelenleg hévizen és lillafüreden folynak ilyen munkálatok. az üdülés általános fejlesztésén belül kiemelt feladat a gyógyüdültetés, valamint a nagy családosok és gyermekek pihenési lehetőségeinek bővítése.

a hajduszoboszlói gyógyfürdő szomszédságában épült ,,barátság,, üdülő csütörtöktől kezdve fogad vendégeket. a több mint 150 millió forintos költséggel készült és berendezett 12 szintes épületben 154 vendégszoba van. nyáron és a téli iskolai szünetben szüleikkel érkező gyermekeket is fogadnak./mti/

--

bb 38. a pest megyei kishajózási vállalat

s/pg hgy

1977. november 9.

közl, hogy nagymaros-visegrád révátkelésen a teherforgalom megindult./mti/

--

bb 39. rendhagyó irodalom óra

vid/fm/pg hgy

1977. november 8.

a szovjet könyv ünnepe alkalmából a salgótarjáni bolyai jános gimnáziumban szerdán rendhagyó irodalomórát tartottak a szovjet irodalomról. a mai szovjet irodalom volt a témája annak az ankétának is, amelyet ugyancsak szerdán a salgótarjáni kohász művelődési központban szocialista brigádok részvételével rendeztek, mindkét helyen bakcsi györgy irodalomtörténész tartott előadást győry franciska előadóművész közreműködésével./mti/

--

-27-

14.30/pg

bb.40. kishatármenti árucseré és idegenforgalmi megállapodás

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

zala megye kis-és nagykereskedelmi, valamint a szomszédos jugoszláv szlovén terület kereskedelmi és idegenforgalmi szervei szerdán a kishatármenti árucseréforgalom és a turizmus fejlesztésének egyeztetéséről tárgyaltak zalaegerszegen. kicserélték a mintegy 200 ipari és mezőgazdasági eredetű fogyasztói cikket tartalmazó listát: azoknak az áruciknek a listáját, amelyeket a következő évben szállítanak egymásnak a kereskedelmi vállalatok. ezzel kölcsönösen hozzájárulnak az áruváltások bővítéséhez, a változó fogyasztói igények jobb kielégítéséhez. több árucikk esetében hosszútávú szállítási megállapodás született.

a tárgyaláson megállapították, hogy az előző években kielégítő mértékben növekedett az idegenforgalom zala megye és szlovénia között. a jövőben kölcsönösen továbbfejlesztik az idegenforgalmi szolgáltatásokat, a kiskereskedelmet és a vendéglátóipar pedig az eddiginél több külföldi vendég fogadására és kulturált kiszolgálására készül fel./mti/

--

bb.41. ,, a nagy októberi szocialista forradalomtól napjainkig,, ismeretterjesztő vetélkedő vas megyei döntője

vid/fm/a/hgy

1977. november 9.

,, a nagy októberi szocialista forradalomtól napjainkig,, címmel megrendezett ismeretterjesztő vetélkedő vas megyei döntőjét szerdán tartották meg szombathelyen. tizenhat szocialista brigád - a júniusban mintegy ötven üzemben és intézményben többszáz kollektíva részvételével indított ismeretterjesztő program és vetélkedő legjobbjai - mérték össze tudásukat.

a 16 csapat minden tagja emléklapot és száz forintos könyvvásárlási utalványt kapott. az első helyezett kollektíva 3000, a második 2500, a harmadik 2000 forintos vásárlási utalványt vett át az szmt, a kisz, a hazafias népfőnt és a szombathelyi városi tanács művelődési osztálya díjaként.
/mti/

--
- 28 -

14.36/a

1/b

bb 42. a műemlékek példás védelméért hild-émlékérem egernek

vid/fm-ju hgy

1977. november 9.

bondor józsef, a magyar urbanisztikai társaság elnöke szerdán ünnepi tanácsülésen adta át eger város tanácsának és lakosságának a hild jános-émlékérmeket a városfejlesztésben elért több évtizedes kimagasló eredmények elismeréseként.

eger város elsősorban azzal érdemelte ki a rangos kitüntetést, hogy a város felbecsülhetetlen értékű műemlékeinek megmentésével, korszerűsítésével párhuzamosan alakította ki a korszerű városképet.

eger város tanácsa az elsők között ismerte fel, hogy az új városrészek építése mellett gondot kell fordítani a régi városközpont újjáélesztésére is. tíz évvel ezelőtt kezdték meg egerben a történelmi városmag rekonstrukcióját, amely példája annak, hogyan lehet városrész-nagyságu építési tevékenységet végrehajtani a történelmi értékek megőrzésével, azokhoz illeszkedően.

a műemléképületek felújításával párhuzamosan a negyedik ötéves tervidőszakban egerben egyharmadával megnőtt a lakások száma: több mint négyezer új otthon épült.

az egriek szeretik városukat, ami abban is kifejezésre jut, hogy évenként mintegy 20 millió forint értékű társadalmi munkával szépítik azt a környezetet, amely történelmi múltjával, jelenével kedvező életfeltételeket biztosít és élményt nyújt nemcsak az itt élő lakosságnak, hanem a városba évenként érkező egymillió turistának is. /mti/

--

bb 43. ,,szovjet ukrajna képekben,,

vid/fm-ju hgy

1977. november 9.

címmel szerdán fotókiállítás nyílt szolnokon, a helyőrségi művelődési házban. a fotók bemutatják az egyik legnagyobb szovjet köztársaság életét, gazdasági fejlődését. /mti/

--

15.08/ju

- 29 -

1530

ob 44. / biológiai derítő - folyamatos mintavétel - három megye
vizügyi szakemberei a fűzfői nitrokémiánál

vid/fm-ju hgy

1977. november 9.

szerdán a fűzfői nitrokémiánál tartotta együttes ülését a veszprém, a fejér és a tolna megyei vízvédelmi bizottság. tanácskozásukat immár harmadik alkalommal rendezik meg a balatonparti gyáróriásban, ahol a vízvédelem összetett feladat elé állítja a szakembereket. a gyár naponta mintegy 15 ezer köbméternyi szennyvizet bocsát ki, s termékeik jellegénél fogva ezek veszélyeztethetnék a környék élővilágát, beleértve a balatont is. a fűzfői nitrokémia rendkívüli felelősséggel szervezte meg a környezetvédelmet. önálló kutató csoportot hozott létre erre a célra. első lépésként csökkentették a vizigényes technológiák számát. bár az elmúlt években a termelési érték többszörösére nőtt, a vízfelhasználás nem változott. a keletkezett szennyvizet kettéválasztották: káros és ártalmatlan szennyvizre. a mérgező szennyvizek tisztítására biológiai derítő rendszert fejlesztettek ki, ezt először kísérleti üzemi méretekben építették fel. az elmúlt évtől már napi 2600 köbméteres kapacitással üzemel a biológiai derítő, teljesítményét egyre növelik, és 1979-80-ra már eléri a napi 6000 köbmétert. a szennyvizet egyébként folyamatosan percről-percre ellenőrzik, s a mintavevő berendezés óránként ad „jelentést”, annak összetételéről. a három megye vizügyi szakembereit harsányi imre műszaki igazgatóhelyettes tájékoztatta vízminőségvédelmi tevékenységükről, majd a helyszínen tanulmányozták az egyedülálló rendszert és technológiát. /mti/

--

bb 45. mszmp küldöttség utazott moszkvába

s-ju hgy

1977. november 9.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására nemes dezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a népszabadság főszerkesztőjének vezetésével szerdán moszkvába utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, hogy résztvegyen a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából rendezendő tudományos ülésen.

/ folyt. köv./

15.13/ju

- 30 -

1540

bb 45. / mszmp ... 1. folyt./-ju

a küldöttség tagjai: lakos sándor, a társadalomtudományi intézet igazgatója, vass henrik, az mszmp kb párttörténeti intézetének igazgatója, a központi bizottság tagjai, szabó józsef, az mszmp politikai főiskolájának rektora.

a pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren grósz károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt féliksz bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

--

bb 46. orvoskongresszus kezdődött budapestben

t km!fe-ju bc hgy

1977. november 9.

szerdán a magyar kereskedelmi kamara székházában megkezdődött a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság viii. kongresszusa. a háromnapos tanácskozásra 13 országból érkeztek résztvevők, hogy megtárgyalják a belső elválasztású mirigyek daganatairól, és ezek modern gyógyítási eljárásairól szerzett tapasztalataikat. a legújabb tudományos eredményekről 160 előadáson számolnak be a magyar és a külföldi orvosok.

a megnyitón részt vett schultheisz emil egészségügyi miniszter, a kongresszus fővédnöke. mosonyi lászló a kongresszus elnöke megnyitó előadásában az endokrin daganatok és a hormonszabályozás közötti kapcsolatokról beszélt. a másik fő előadást schuller dezső tartotta az endokrin tumorok genetikai vonatkozásairól.

a kongresszus első napján megválasztották a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság új vezetőségét is. az elnök ismét flerkó béla akadémikus, a főtitkár szilágyi géza lett. /mti/

--

15.26/ju

- 31 -

1545
P

t km/fé-ju bc hgy

1977. november 9.

születésének 75. évfordulóján szerdán megkoszorúzták fenyő László mártírhalált halt költőnek az egykori lakóházán elhelyezett emléktábláját. a magyar írók szövetsége nevében Fodor András, a költői szakosztály titkára koszorúzott. elhelyezték a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium irodalmi főosztályánál, a magyar irodalomtörténeti társaságnak és a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályának képviselői.
/mti/

--

bb 48. a véreb tenyésztők nemzetközi kongresszusa kaposvárott

vid/fm-ju hgy

1977. november 9.

Szerdán kaposvárott Farkasházi Miklós, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének főtitkára megnyitotta a vérebtenyésztők nemzetközi szövetségének kongresszusát, amelyen négy tagország - Ausztria, az NSZK, Magyarország és Svájc - képviselői vettek részt. jelen volt Helmuth Ehrig, a nemzetközi szövetség elnöke is.

Magyarország mint alapító tag 1937-ben rendezett ilyen kongresszust, s most 40 év múltán a világszinten folyó vadgazdálkodással, - kinológiai - vadászkutya- és vérebtenyésztő munkájával ismét kiérdemelte a kongresszus megtartásának jogát, amelyhez ezúttal nemzetközi vérebverseny is kapcsolódik.

A kongresszuson megvitatták a szövetség két évvel ezelőtt tartott ülése óta végzett munkát a további feladatokat, majd sor került a nemzetközi zsüri kijelölésére, - amely a versenyen működik közre.

Csütörtökön kezdődik a dél-somogyi állami gazdaság rinyatamási kerületében a vérebverseny. tíz „nagyválogatott”, áll starthoz: az NSZK-ból négy, Ausztriából kettő, Magyarországról kettő, Svájc-ból kettő. a zsüri az előírásoknak megfelelően a sebzett vad keresésében, megtalálásában elért „teljesítményt”, értékeli. Legutóbb, 1971-ben a magyarországi vadászati kiállítás alkalmával rendeztek hasonló versenyt, amelyen a Somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság zsitfapusztai kerületvezető vadászának, Sas Emilnek pesta nevű vérebe lett a „világbajnok”, sajnos, ő már „kiöregedett”, e nemes sportból, így nem indulhat a nagyszabású nemzetközi vetélkedőn.

az eredményhirdetésre, az új „világbajnok”, avatására szombaton kerül sor. /mti/

--

15.37/ju

- 32 -

16⁰⁰

bb 49. Benke Valéria látogatása a XI. kerületben

t gy/tr-ju bc hgy

1977. november 9.

Benke Valéria, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke szerdán látogatást tett a XI. kerületben. részt vett a látogatáson király Andrásné, a budapesti pártbizottság titkára.

A politikai bizottság tagját a kerületi pártszékházban Bozsó László, a XI. kerületi pártbizottság első titkára és Grubics István tanácselnök fogadta. Benke Valéria részt vett a kerületi párt végrehajtó bizottság ülésén, majd látogatást tett az Őrmezei lakótelepen lévő iskolában, az ugyanitt nemrég átadott óvodában és bölcsődében, s megtekintette a városrész legújabb létesítményeit: a Bartók Béla uti kerületi galériát és a piacot.

Benke Valéria a kerületi pártbizottság színházában aktív értekezleten tájékoztatót tartott időszere külső- és belépőpolitikai kérdésekről. /mti/

--

bb. 50. 1978-as művészeti naptárak

t/mir/rj bc la

1977. november 9.

Az elmúlt évhez képest tovább nőtt a művészeti naptárak választéka és példányszáma: az 1977. évi 56 félével szemben, amelyek 755 ezer példányban jelentek meg, 1978-ra 72 féle változat kerül forgalomba, több mint 850 ezer példányban - jelentették be a képzőművészeti alap kiadó vállalatának szerdai sajtótájékoztatóján a Vörösmarty téri kulturálpalotában, Takács László, a vállalat igazgatója beszámolt az 1978-as újdonságokról, amelyek kiállításra is bemutatottak. az újdonságok közül 52 naptár képzőművészeti alkotások reprodukcióit tartalmazza, huszat pedig fotóművészek felvételeiből állítottak össze. a mai magyar grafikusok falinaptárának az egyes hónapok hangulatát idéző színes lapjait hazai mesterek - Hincz Gyula, Bognár Árpád, Feledy Gyula, Gross Arnold, Czinke Ferenc, Reich Károly, Gyulai Liviusz és Csóhány Kálmán - készítették.

/folyt.köv./

15.55 rj

-33 -

16⁰⁰

bb. 50. / 1978-as művészeti... 1. folyt./rj

a „tünt idők szépasszonyai”, című falinaptár képein klasszikus magyar mesterek - többek között borsos miklós, barabás miklós, vaszary jános, benczur gyula, lotz károly, csók istván, székely bertalan és rudnay gyula női portréinak reprodukciói láthatók. a kódex-falinaptár lapjait a grimani-kódex képeiből válogatták össze. a klasszikus magyar festők sorozatának 78-as ujdonsága bogdány jakab 13, a nemzeti galériában és a szépművészeti muzeumban őrzött képének színes reprodukciót adja közre.

a szabadidő naptárak sorában két új kiadvány jelent meg. a kertbarátok naptára a kertészkedők számára ígérkezik hasznos segédeszköznek: heti naptároldalain szakemberek a hetente aktuális kertészeti tudnivalókat szedték csokorba. az autósnaplár gépkocsival utazók számára ad hasznos információkat az érvényes vámszabályokról, a gépkocsikezeléssel és javítással kapcsolatos teendőkről.

évről-évre többen vásárolnak művészi naptárokat külföldi ajándékozásra. az e céllal tervezett kiadványok közül a magyar népviseletek falinaptára gink károlynak magyar népviseletekről készült színes fotóit tartalmazza. sikerre számíthatnak a kerámia, faplasztika, vagy égetett zománc naptárdisszel, illetve fa- vagy fémlap naptárhordozóval forgalomba kerülő iparművészeti asztali naptárak és az asztali naptár, amely a magyarországon található kódexek figurális iniciáléinak, miniatúráinak színes reprodukciót tartalmazza. /mti/

--

bb 51. a szovjet alkotmány magyar nyelven

k km/fe-ju bc la

1977. november 9.

magyar nyelven füzetekben - a kossuth és az uzgorodi kárpáti könyvkiadó gondozásában - megjelent leonyid brezsnyevnek a szovjetunió alkotmánya tervezetéről és a tervezet országos megvitatásának eredményeiről október 4-én és 7-én elhangzott előadói beszéde, valamint a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének új alkotmánya. /mti/

--

16.10/ju

1620

- 34 -

bb 52. újabb természetvédelmi területek a fővárosban

t -don/mm-ju bc la

1977. november 9.

csaknem 70 ezer négyzetméter területet nyilvánított védetté szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. természetvédelmi terület lett az 54 hektárnál nagyobb soroksári botanikus kert, ahol több ritka növény található. a kert legeredetibb jégkorszaki maradványnövénye a szibériai nőszirm, a fehér zászpa és a tarackkal szaporodó, fénykedvelő mocsári páfrány. a gyűjteményben a többi között fellelhető a hazánkban nagyon ritka erdélyi vadalma, a mátrában is csak egy példányban ismert őszjuhar, a mecsekből származó illatos hunyor, a magyar kikirics, a somogy megyei sárgaliliom és a bács megyei egyhajuvirág. értékesek az alma, - a körte, - a berkenye, - a tölgy- és a szőlő-nemzetségek gyűjteményei, valamint a kert gombaflórája, amelyből eddig több mint száz gombafajt határoztak meg.

védelmet kap ezután a ii. kerületi apáthy- szikla érdekes kőfülkéivel, diadalívszerű kőkapujával, s a ii. kerületi vadaskert-kőtenger és mohatelep. a vadaskert a főváros egyik legnagyobb összefüggő parkerdője.

a iii. kerületi rókahegy, amelyet szintén természetvédelmi területté nyilvánítottak, budapest földtanának tanulmányozására, számos földtani jelenség megismerésére kínálkozik lehetőség. a felszíni mozgások festői megjelenésű kapukat, sziklacsoportokat, belső térségeket hoztak létre itt. a több kisebb és egy nagyobb sziklacsoportból álló xii. kerületi tünderszikla szintén védelmet kap. a tünderszikla környékén kiépített gyalogos-ösvényről gyönyörű panoráma nyílik a szabadsághegy, a hunyadorom, valamint a hármashatárhegy irányába. természetvédelemben részeseül a tündérhegyi kőfejtő is, amely cseppkőhöz hasonló, de megjelenésében más, monumentális földtani komplexum. védelmet élvez a xii. kerületi libegő környéke is. ezen a részén szép formájú sziklacsoportok találhatóak, amelyeknek sejtes dolomitjai, kőfülkéi, barlangszerű bemélyedései a földtani jelenségek szép példái. itt található a budai hegység legérdekesebb földtani képződménye, a figurális jellegű kőszobor is.

a ii. kerületi budenz utca 11. szám előtti közterületen található akácfát is védetté nyilvánították, mert ritka természeti értéket képvisel. méretei ugyanis megközelítik a híres alcsuti akácfát: törzsének merete 1.5 méter, törzsmagassága pedig 317 centiméter. /mti/

--

16.45/ju

1420

- 35 -

bb 53. a mikroszkóp szinpad igazgatósága

k kné-ju bc ia

1977. november 9.

közlí, hogy a november 11-i délután 4 órára hirdetett fehér há-
jó előadás technikai okok miatt elmarad. a jegyek a vásárlás helyén
visszaválthatók. /mti/

--

bb 54. műszaki hetek heves megyében

vid/kz-ju la

1977. november 9.

szerdán egerben megnyitották a hagyományos heves megyei
műszaki heteket. a technika házában rendezett megnyitón el-
mondták, az idei műszaki hetek idei rendezvénysorozatának közép-
ponti témája a szocialista országok együttműködése lesz.
/mti/

--

bb 55. szocialista brigádélet heves megyében

vid/kz-ju la

1977. november 9.

„, szocialista brigádélet heves megyében,„ címmel kiállí-
tás nyílt szerdán egerben. a kiállított dokumentumok szerint
heves megyében 1959 februárjában egercsehi-bányatelepen alakult
meg az első szocialista címért küzdő brigád, jelenleg pedig már
mintegy 3.400 szocialista brigádot tartanak számon hevesben;
több mint 42.000 taggal. a kiállítást vaskó mihály, az mszmp
heves megyei bizottságának első titkára nyitotta meg. /mti/

--

17.00/ju

- 36 -

1440

bb 56. ünnepi est a szovjet kultúra és tudomány házában

t da-ju la

1977. november 9.

a hagyományokhoz híven ebben az évben is a
szovjet kultúra és tudomány házában ünnepelték a nagy októberi
szocialista forradalom győzelmének évfordulóját a csepel vas-
és fémművek szocialista brigádjai. a szerdai ünnepi esten „tis-
telni kell az embert,„ címmel a színház- és filmművészeti fő-
iskola ii/a osztálya adott műsort, majd a résztvevők színes do-
kumentumfilmet tekintettek meg a szovjetunió 60 éves fejlődésé-
ről. /mti/

--

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-
tól 18.00 óráig:

-ju la

1977. november 9.

31. rekordtermés kenderből
32. otp-lakások északdunántúlon
33. vasuti gázolás
34. fogászati hónap nógrád megyében
35. a déggáz sajtótájékoztatója
36. befejeződött a cukorrépa szedése borsodban
37. szot-üdülő hajduszoboszlón
38. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
39. rendhagyó irodalom óra
40. kishatármenti árucserre megállapodás
41. ismeretterjesztő vetélkedő döntője vas megyében
42. hild- emlékérem egernek
43. fotókiállítás szolnokon
44. három megye vízvédelmi bizottságának ülése
45. mszmp küldöttség utazott moszkvába
46. orvoskongresszus
47. emlékezés fenyő lászlóra
48. a véreb tenyésztők nemzetközi kongresszusa
49. benke valéria látogatása a xi. kerületben
50. 1978-as művészeti naptárak

?/ folyt. köv./

17.40/ju

- 37 -

1440

bb 57. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

51. a szovjet alkotmány magyar nyelven
52. újabb természetvédelmi területek
53. a mikroszkóp szinpad közleménye
54. műszaki hetek heves megyében
55. szocialista brigádélet - kiállítás
56. ünnepi est a szovjet kultúra házában
57. hírjegyzék
/mti/

--

bb 58. a 60 éves mihály andrás köszöntése

t mir/gg-ju bc la

1977. november 9.

mihály andrás kosssuth-díjas kiváló művész, zeneszerzőt, több nagysikerű versenymű, szimfónikus és kamarazenei alkotás szerzőjét, a budapesti kamaraegyüttes alapító karmesterét - 60. születésnapja alkalmából - szerdán ünnepségen köszöntötték a magyar zeneművészek szövetségében. az ünnepeltnek sárai tibor, a szövetség főtítkára tolmácsolta a magyar muzsikustársadalom jókívánságait és átadta a szövetség ajándékát.

a művész születésnapja alkalmából a fészek művész klubban pénteken este 20 órai kezdettel tartják mihály andrás szerzői estjét, amelyen a bartók vonósnégyes, a budapesti kamaraegyüttes és neves előadóművészek szólaltatják meg a jubiláló zeneszerző több alkotását. /mti/

--

bb 59. sághy vilmos varsóba utazott

kf/gk-ju ie

1977. november 9.

sághy vilmos belkereskedelmi miniszter - adam kowalik lengyel belkereskedelmi és szolgáltatási miniszter meghívására - szerdán varsóba utazott. a találkozón megvitatják a két ország közötti belkereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztésének tennivalóit és aláírják az 1978. évi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást. /mti/

--

18.00/ju

- 38 -

1980

bb 60. időjárásjelentés

pá-ju la

1977. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. november 9-én, szerdán este:

kevesebb köd

várható időjárás csütörtök estig: napközben az ország északi felében jobbra erősen felhős lesz az ég, elszórta átfutó esővel. máshol változóan felhős idő várható, számottevő csapadék nélkül. a nyugati, északnyugati szél több alkalommal megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország jelentős részén 10-15 fok között alakul. /mti/

--

bb 61. ünnepi előadás az operaházban

t mir/kné-ju bc la

1977. november 9.

szerdán az operaházban ünnepi előadáson került színre csajkovszkij: a hattyúk tava című balettje. az előadáson - melyet a dalszínház társulatának a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére tett felajánlásaként tartottak meg - kubai művészek is közreműködtek. a darab két főszerepét marta garcia és josé luis zamorano, a havannai nemzeti opera táncosai alakították.

az ünnepi előadáson szovjet és magyar vendégek, közöttük a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére indított szocialista munkaversenyben kiemelkedő eredményt elért szocialista brigádok tagjai és a művészeti dolgozók szakszervezetének élenjáró aktivistái vettek részt. /mti/

--

bb 62. budapestre érkezett jurij ozerov

t mir/tr-ju la

1977. november 9.

a november 16-ig tartó szovjet filmek fesztiválja alkalmából szerdán budapestre érkezett jurij ozerov lenin-díjas szovjet filmrendező, akinek „a szabadság katonái” című négyrészes történelmi alkotását a fesztiválprogram keretében, ezekben a napokban láthatja a hazai közönség. /mti/

--

19.55/ju

-39 -

20^{as}
P

bb 63. rudolf kerer jubileumi hangversenye a zeneakadémián

t mir/tr-ju la

1977. november 9.

rudolf kerer szovjet zongoraművész közreműködésével a magyar állami hangversenyzenekar szerdán este a zeneakadémián nagyszerű koncerten szólaltatta meg beethoven g-dur zongoraversenyét és mendelssohn iii. szimfóniáját. az oberfrank géza vezényletével megtartott hangversenyt, - amelyre a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére rendezett jubileumi koncertsorozat eseményeként került sor - a neves szovjet zongorista további három magyarországi fellépése követi. csütörtöki, zeneakadémiai zongoraestjén haydn, beethoven, profjev, brahms szonátákat ad elő, majd november 14-én győrben, 15-én pedig sopronban ad közös hangversenyt a győri filharmonikusokkal. /mti/

--

bb. 64. e m b a r g ó: feloldásig!

hazaérkezett moszkvából a magyar párt- és kormányküldöttség

t/-don/rj la

1977. november 9.

szerdán hazaérkezett moszkvából a magyar párt- és kormányküldöttség, amely kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának vezetésével részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére rendezett szovjetunióbeli ünnepeken. a küldöttség tagja volt: losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, aki korábban hazaérkezett, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, a politikai bizottság tagjai, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és marjai józsef, az mszmp kb tagja, hazánk moszkvai nagykövete. a küldöttséggel érkezett kádár jánosné is.

a párt- és kormányküldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent aczél györgy, biszku béla, nuszár istván, németh károly és óvári miklós, a politikai bizottság tagjai, borbély sándor és győri imre, a központi bizottság titkárai, brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, benkei andrás belügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője, valamint rácspál külügyi államtitkár.

a fogadáson jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség több vezető beosztású diplomatája. /mti/

--

23.03 rj

- 40 -

bb. 65. e m b a r g ó feloldásig!

gáspár sándor hazaérkezett moszkvából

t/sl/tr/rj ie la

1977. november 9.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán hazaérkezett moszkvából, ahol a szovjet szakszervezetek meghívására a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 60. évfordulójával kapcsolatos ünnepeken részt vett. /mti/

--

bb. 66. e m b a r g ó: feloldásig!

maróthy lászló hazaérkezett a szovjetunióból

gy/t/gk/rj la

1977. november 9.

szerdán este hazaérkezett a szovjetunióból maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a kish központi bizottságának első titkára, aki a lenini komszomol központi bizottságának meghívására részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezéseken. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a fenti három hírünk /bb. 64, 65, és 66./ embargóját

f e l o l d j u k !

/mti/

--

23.15 rj

-41 -

bb. 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la rj

1977. november 9.

- 58. mihály andrás köszöntése
- 59. sághy vilmos varsóba utazott /2. sz. jav./
- 60. időjárásjelentés
- 61. ünnepi előadás az operaházban
- 62. budapestre érkezett jurij ozerov
- 63. rudolf kerer hangversenye
- 64. hazaérkezett moszkvából a magyar párt- és kormányküldöttség
- 65. gáspár sándor hazaérkezett moszkvából
- 66. maróthy lászló hazaérkezett a szovjetunióból
- 67. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

23.25 rj

-42 -

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. befejezés előtt az országos ifjumunkás napok

i gy/pá-ju bc la

1977. november 10.

végéhez közeledik az országos ifjumunkás napok április óta tartó eseménysorozata. az ennek keretében beküldött több száz pályamunkát most értékeli a „fejlesszük együtt a munkavédelmet!”, című pályázat zsürije. az ifjusági szövetség és a szot közös pályázatára sok új, a munkavédelem javításával kapcsolatos megoldás, javaslat, ötlet érkezett a fiataloktól. a legsikerültebb tanulmányok díjkiosztó ünnepséget decemberben százhalombattán a pályakezdő fiatalok balesetvédelmi nevelésével foglalkozó konferencián tartják meg.

mint a kisz kb ifjumunkás osztályán elmondták, az eltelt hetekben, hónapokban sokezer fiatal mozgattak meg az ifjumunkás napok üzemi, városi, budapesti kerületi és megyei rendezvényei. az ifjusági mozgalom e népszerű munkaformája, - alkalmat adva a munkásfiatalok és más ifjusági rétegek szervezett találkozóra, tapasztalatcseréire, szakmai és politikai vitélkedésekre, művészeti és sportversenyekre - jól szolgálja a pályaválasztás ügyét is. a munkásfiatalok uttörőket, általános- és középiskolásokat is meghívtak a szakmájuk szépségeit bemutató helyi rendezvényekre. az eltelt hónapokban sokan vállalkoztak részvételre a hat szakmában meghirdetett „ki minek mestere?”, vitélkedőkön. alapos mesterségbeli tudásról tettek tanubizonyosságot, s egyben politikai ismeretekből is vizsgáztak. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója idején az utolsó döntőket is lebonyolították.

/ folyt. köv./